UYGULAMA SORULARI 3
Soru 1- 14 m su derinliginde bir tas dolgu dalgakiran insa edilecektir. Insaat sahasina en yakin tas
ocagindan temin edilecek 6zgiil kiitlesi pws=2700 kg/m® olan en biiyiik tasin agirligi 30 kN’dur. Bu
tag, dalgakiranin kaplama tabakasinda kullanilacaktir. Bu tas i¢in gdévdesinde stabilite katsayis1 Kp=4,
kafada Kp=3 alinacaktir. Deniz taban egimi 1/50, pdeniz=1030 kg/m*’tiir. Bu soruda siglasma hesaplar1
icin diizenli dalga kosullar1 dikkate alinacak ve derin su kosulu kabul edilecektir.
a) Dalgakiran gévdesini derin denizde olusan Hso=3.5 m yiikseklige ve Ts=8 s periyoda sahip dalgaya
kars1 istten agmaya izin vermeksizin boyutlandiriniz. Asagidaki uygun kesiti secerek {iizerinde
boyutlarin1 gosteriniz.
b) Kafada 30 kN’luk taslarin stabilitelerini koruyabilmeleri i¢in sev egimi ne olmalidir?

W/200-W/6000
a) Kirillan dalga icin kesit b) Kirilmayan dalga icin kesit
Coziim
a) HOZ __33 ~=0.0055x10"° —Fe-24 Ry 115 H, =1.1x3.5=3.85m.
gT° 9.81x8 H;
Hbz _ 3% ~=0.0061—F924 5 0 dy g 18 —>d, =1.18x3.85=4.54 m,
gT® 9.81x8 H,

db <ds kirilmayan dalga sart1 > H, =H xK xK — K =1
i=£—0 14 7, Ky, =0.9146
L, 100
H, =H,xK,, =3.5x0.9146 = 3.2m. (Topuk oniindeki dalga yiiksekligi; Tasarim dalga yiiksekligi)
i) Govde
_ H1/10Ytas
Ko (S, —1) cot B
30000 = 2700X081x406" 5347 ,p-16°
4(2.62-1) cotp
tanp 1/3.47

R

R,/H, =1.016tanB(H,/L,) " v,
RU

—>—> Hyyp =1.27x3.2=4.06m

=1.54

=1.016x0.288(3.5/100) *° x0.5 >R, =2.7m

Kirilmayan dalga  Filtre W /10=30/10=3KkN
Cekirdek W /200=30/200=0.15kN

Koruma tabakasmnin kalinhg t, = nK, (W/p,g)"® = 2x1x(30000/ 2700x9.81)"* = 2.1m
Filtre tab. Kalmhgi  t, =nK/ (W/p,g)"® =2x1x(3000/2700x9.81)"* =0.97m=1m
Kret genisligi b =nK{ (W/p,g)"° =3x1x(30000/2700x9.81)"* =3.13m=3.1m

Kret ytiksekligi Re=1+1+2.1=4.1m
Ru= 2.7 m < R¢=4.1 m Verilen tasarim dalgas1 kosullarinda agma meydana gelmeyecektir.
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b) Kafa kesitinde

3
30000 = 2/00x9.81x4.06° 15 4635p=120

3(2.62-1)’ cotB
Soru 2- Acik denizde belirgin dalga yiiksekligi 2 m ve periyodu 6 s olan dalga sartlarina maruz kalan
bir tag dolgu dalgakiran kiyida 7 m su derinligine yapilacaktir. Bu dalgakiranin gévde kesitini iistten
asmaya izin vermeksizin boyutlandirimiz (Kp=3, cotp=1.5). Siglasma hesaplari i¢in diizenli dalga
kosulu kabiilii yapilacaktir ve tasarim i¢in derin su kosulu kabul edilecektir (Deniz taban egimi
mM=1/50, pts=2650 kg/m?, paeniz=1030 kg/m?).
a) Hudson yontemine gore tas agirligimi belirleyerek asagidaki uygun kesit iizerinde boyutlarini
gosteriniz.
b) Van der Meer yontemi ile stabilite hesaplamasini yapiniz ve diizensiz dalga kosulu ile tirmanma
yiiksekligini belirleyiQiZ.

W/200-W/6000

a) Kirilan dalga icin Kesit b) Kirilmayan dalga i¢in Kkesit

a) Hudson Yontemi

N 2 _0.00566x10°—Fe29 199 1 _119x2-238m
gT> 9.81x6 H;

Hb2 __238 > = 0.0067—fszet , Gb 999, d, =1.21x2.38=2.88 m.

gT?> 9.81x6 H,
dp <ds kirilmayan dalga sart1 » Hy; =HyxK xK, — K =1

d 7

—=——=0125 T 5 K =0.9185
L, 56.16

H,, =H,xK,, =2x0.9185=1.84m.(Tsarim dalga yiiksekligi)
Sev egimi 1/1.5

H3

W= 1/1oytzs —->—>H,,,=1.27x1.84=2.34m

K, (S, —1) cotp

3

W o 285X981x234° o

3(2.57-1)'1.5
- tan _ 1/1.5 _353

H [ 2

L, \56.16
R, /H, =1.016tanB(H,/L, ) v,
R

—-=1.016x (1/1.5)(2/56.16) °°x0.5 > R, =3.59m

Kirilmayan dalga  Filtre W/10=19/10=1.9kN
Cekirdek W/200=19/200=0.095kN

Koruma tab. t, =nK,(W/p,g)"* =2x1x(19/2.65x9.81)"* =1.8m
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Filtre tab. t, =nKL(W/p,g)"° =2x1x(1.9/2.65x9.81)"* =0.84m

Kret gen b=nK,(W/p,g)" =3x1x(19/2.65x9.81)"* =2.7m

Kret yiiksekligi Rc=1+0.84+1.8=3.64 m
Ru=3.59 m < R¢=3.64 m Asma olmaz

b) Van der Meer Yontemi

d :L:3.8>3 derinsu
HStopuk 1.84

Van der Meer (1988) derin su ifadesi ile ¢oziim (tanf=1/1.5, P=0.4, S=2 ve N=3000 dalga dikkate
alinmustir)

T, =116T, >6=1.16T, > T, =5.17s
0 =1.13T =1.13x5.17=5.84s
tana 2/1.5)

o = 1.84
\}41.69
- [6.2 1
— 4+0.5
&mCZ[6.2P°'31\/tana}“°'5 { - x0.4°% J(1/1. 5)} =442

&, <& plunging tipi kirilan dalgalar i¢in

H, = 2pP°-18 (i}o'z g 03
ADn50 \/N

0.2
AHS :6.2><0.4°‘18(Lj 3.17°%° =152

n50 ’\l 3000
ptaS - pdeniz _ 2650 _1030
P deniz 1030

H, 150, 1.84

DnSO . n50

W=y, (D,5)’ =P, d(D,5,)° =2.65x9.81x(0.77)* =11.91 kN

=3.17 L, =156%5.17* =41.69m

A= =1.57

=152 >D,,, =0.77m

tano  (1/1.5)

Hmtopuk B 184
L 53.2

m-1,0

=3.58

Emao =

Lo =156T =532m



R o,
— %2 =1 A3v, 7, Vs 1.0

mtopuk
=1l 7=l v, = 0.4(tas)
Rue -1 7540.4x358 >R, = 4.61m
1.84 ’
Kirilmayan dalga  Filtre W/10=11.91/10=1.2kN

Cekirdek W /200=11.91/200=0.06 kN
Koruma tabakasmin kalmligi t, =K/ (W/p,g)"* = 2x1x(11.91/ 2.65x9.81)"* =1.55m

Filtre tab. Kalinligi t. =nK_,(W/p,g)”* =2x1x(1.2/2.65x9.81)"* =0.73m
Kret genisligi b =nK}(W/p,g)" =3x1x(11.91/2.65x9.81)"* =2.75m
Kret yiiksekligi Rc=1+0.73+1.55=3.28 m

Rusz= 4.61 m > Rc=3.28 m Kronman duvari, kret genisligi veya yiiksekligi artirilarak
asma azaltilabilir.

Soru 3- d=-6 m su derinligine bir tas dolgu dalgakiran insa edilecektir. Derin denizdeki belirgin dalga
yiiksekligi Hso=7 m ve periyodu Ts=10 s olan dalga sart1 i¢in dalgakiranin gévde kismini Hudson ifadesini
dikkate alarak projelendiriniz. Dalgakiranin kret yiiksekligini hi¢ agmama kosuluna goére boyutlandiriniz.
Asagidaki uygun kesit lizerinde boyutlarini gosteriniz. Siglasma hesaplari i¢in diizenli dalga kabulii
yapilacaktir. (Deniz taban egimi m=1/33, pws=2.6 t/m?, pgeniz=1 t/m°, Kp=2, cotp=3). Dalga
ortagonalleri batimetri ¢izgilerine diktir. Dalgakiranin kret genisligi koruma tabakasina 5 tas yan yana
siralanarak elde edilecektir.

W/200-W/6000

a) Kirilan dalga icin kesit b) Kirilmayan dalga i¢in kesit
a)oo=0 Kr=1
Hy=H,=7m L, =1.56T* =1.56x8" =99.84 m.
H°2 S 5 —0.0071—Fe28 o g, H,=7.7m
gT® 9.81x10 H;
Hbz — . =o,oo7sﬂ>$=1.18—>db =9.08 m
gT® 9.81x10 H,

dp >ds kirilan dalga sart1
Dalga dalgakirana gelmeden kiriliyor. Yap1 lizerinde kirilan dalga yiiksekligi ne olur? Neden?
dp= 6 m —>Hp=? (Yap1 6niindeki derinlikte kirilan belirgin dalga belirlenecektir)

9 H 8 400615 H,=537m
H, gT?  9.81x10
H3

w=—wole L _127x5.37=6.82m

K, (S, —1) cotp

3

o 26x687

2(2.6-1)°3



Belirlenen agirliktaki tasin ocaktan temin edilmesi miimkiin olmadigindan, beton blok ile koruma
tabakasi olusturulacaktir. Tetrapod yerlestirilmis sev egimi 1/1.5 alinacaktir.

3
_7 W= 2.4x5.37 _120t

Tetrapod Y, =2.4t/M* K -
7(24-1)°L5

D, tetrapod

Kirilandalga  Filtre W/10=12.9/10=1.3t
Cekirdek W/ (200-4000) =12.9/(200—4000) = (0.065—0.003) t

Koruma tabakasnin kalmhg t, =nK{ (W/p,g)"* =2x1.1x(12.9/2.4)"* =3.5m
Tetrapod igin K, =1.1 alinacaktir.

Filtre tab. t, = nK},(W/p,)"* =2x1x(1.3/2.6)"* =1.58m
Kret gen. b = nK[ (W/p,)"”* =5x1x(13/2.4)"* =8.8m
R,/H, =1.016tanB(H,/L,) " v,

RU

-0.5

=1.016x (1/1.5)(7.0/99.84) **x0.5 >R, =8.95m

Kret yiiksekligi Rc=1+1.58+3.5=6.08 m
Ru=8.95 m >R:=6.08 m Bu kosullarda asma meydana gelecektir.

88m 609m

3.51mI 13t 2 gs"‘

|statistiksel Tasarim Dalgasi Parametreleri

» Rayleigh dagilimi kabiil edilirse

H... =H,. =H, = En vilkksek dalgalanin %33niin ortalamas
H.,, =1.27H, . En viikksek dalgalarin %I10nun ortalamas
H,. =1 37H”En yiksek dalgalarn %35nin ortalamas:

H., =1.76H, , En yiiksek dalgalann %Ilnin ortalamas

« Jonswap Spektrumu y=3.3 kablil edilirse

* Pik dalga periyodu ile ortalama dalga periyodu =] 25T

*  Pik dalga periyodu ile spektral dalga periyodu TP =1 107“1;_,,0
* Spektral dalga periyodu ile ortalama dalga periyodu T__ o =113T

* Belirgin dalga periyodu ile ortalama daiga periyodu T =T 6 =1.16T_



Diizenli dalga icin piiriizliiliik azaltma faktorii

Yiizey T
Diizgiin ve gecirimsiz 1.0
Beton yiizey 0.9
Beton blok 0.85-0.9
Cimli kil 08509
Bir tabaka kaba tas (zeqirimsiz) 0.3
Rasgele dokillmis 25 dolgu (rubble stone} | 0.5-0.8
Iki veva daha fazla tabaka kaya dolgu 0.5
Tetrapot 0.5

Diizensiz dalga icin piiriizliiliik azaltma faktorii

Koruma Tabakasi Y,

Duizglin Ylzey 1.00
Tas (tek tabaka, gecirimsiz ¢cekirdek ) 0.60
Tas (tek tabaka, gecirimli cekirdek ) 0.45
Tas (iki tabaka, gegcirimsiz ¢cekirdek ) 0.55
Tas (iki tabaka, gegirimli ¢ekirdek ) 0.40
Kap (tek tabaka, diizensiz yerlesmis ) 0.50
Kap (iki tabaka, dlizensiz yerlesmis ) 0.47
Antifer 0.47
HAROQ's 0.47
Accropode 0.46
Xblok 0.45
Core-loc 0.44
Tetrapode 0.38
Dolosse 0.43




